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Conferinţa 500 de ani de evoluţie în Europa – de la 
elicopterul lui da Vinci… la acceleratorul de particule
 
Desfăşurată în ziua de 22 ianuarie a.c. în foaierul Teatrului Naţional de Operetă Ion Dacian din Capitală, 

conferinţa a fost organizată de Asociaţia Future Networks, Teatrul Naţional de Operetă Ion Dacian şi Fundaţia 
Dan Voiculescu pentru Dezvoltarea României, cu prilejul desfăşurării în premieră în România a expoziţiei 
Leonardo da Vinci – Invenţiile unui Geniu.

Vorbitorii invitaţi ai conferinţei – Constantin Bălăceanu Stolnici, membru de onoare al Academiei Române, 
ing. dipl. Justin Capră, inventator, câştigător al Premiului Dan Voiculescu 2008, şi prof. univ. dr. Ioan Pânzaru, rec-
torul Universităţii din Bucureşti (gazda conferinţei), 
au încercat să ofere răspunsuri la întrebări precum: 
Care au fost etapele evoluţiei? Căror factori se dato-
rează explozia ştiinţifi că a ultimilor 100 de ani? Putem 
vorbi oare şi de o dezvoltare în plan spiritual? Cum va 
arăta Europa în următorii 100 de ani de evoluţie?

Chiar dacă vorbitorii nu au respectat întocmai 
desfăşurătorul din invitaţie, cei circa o sută de par-
ticipanţi la conferinţă au urmărit cu interes prezen-
tările, în care s-au dezvoltat, în linii generale, urmă-
toarele idei: măreţia platoniciană a lui Leonardo da 
Vinci; lumea virtuală şi realitatea tehnologică; ge-
niul ca vector al progresului; conştiinţă, sufl et, spirit; 
mijloacele cunoaşterii; evoluţia ideilor în general; 
Renaşterea ca moment revoluţionar neîngrădit al cu-
noaşterii; cultură generală şi utilitarism; factorii de progres; dezechilibrele sociale, economice ş.a. ce apar azi.

În istoria omenirii nu există un al doilea ca Leonardo da Vinci. Artistul inventator simţea legile naturii, cu-
noştea ordinea lucrurilor, intuia legăturile, proporţiile fără să fi e închis într-un sistem matematic, fără să aibă inhi-
biţia structurilor cantitative. Pentru noi Universul este guvernat de legi, dar el lucra cu simboluri şi cu structuri, nu 
cu informaţii de amănunt, creaţiile lui tind spre un sistem al său, ce sparge imaginaţia centripetă a raţiunii umane.

(Continuare în pag. 3)
Nicolae Diaconescu

Reabilitarea termică a clădirilorReabilitarea termică a clădirilor
Asociaţia Producătorilor de Materiale pentru Construcţii – 

APMCR a organizat în zilele de 11 – 12 februarie a.c., la Palatul 
Camerei de Comerţ şi Industrie a României, Conferinţa naţională 
Produse şi sisteme pentru reabilitarea termică a clădirilor.

La organizarea evenimentului au participat: Universitatea 
de Arhitectură şi Urbanism Ion Mincu din Bucureşti; Facultatea 
de Construcţii Civile şi Industriale 
Bucureşti; Asociaţia Inginerilor de 
Instalaţii din România; Asociaţia 
Auditorilor Energetici pentru Clădiri; 
Patronatul Societăţilor din Construcţii.

Pentru ţara noastră, situată în zona 
temperată, cu temperaturi variabile 
sezoniere, problema izolării termice a 
clădirilor face parte dintre măsurile ne-
cesare pentru efi cienţa energetică.

Guvernul României, care a modi-
fi cat şi completat Legea nr. 372/2005, 
modifi care aprobată la 1 octombrie 2008, 
(Continuare în pag. 3)
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Autorităţile de la Bucureşti au re-
mis la Bruxelles varianta actualizată a 
Programului de convergenţă. Este vorba 
despre un document cuprinzător care vizea-
ză perioada până în 2011 inclusiv, sub sem-
nul a ceea ce s-ar cuveni să reprezinte un 
pas decisiv spre etapa fi nală a procesului de 
integrare europeană a ţării noastre. Punctul 
terminus ar fi  anul 2014, când s-ar realiza şi 
trecerea la moneda unică, euro. 

Fireşte, în spaţiul acestei rubrici nu va 
fi  posibilă o prezentare nici măcar sintetică 
a Programului de convergenţă, însă câteva 
elemente merită să fi e subliniate deoarece – 
simplu vorbind – la mijloc se afl ă o progno-

ză care priveşte şi viaţa fi ecăruia dintre noi, 
infl uenţată tot mai puternic de conjuncturile 
economico-sociale la nivel planetar. Faptele 
demonstrează că este, practic, imposibil ca 
fi ecare ţară (mai ales cele emergente) să facă 
faţă crizei globale, iar un atu decisiv pentru 
România, cu situaţia ei binecunoscută de noi 
toţi, constă tocmai în apartenenţa la UE, a 
cărei forţă considerabilă se transmite până 
în detaliile vieţii cotidiene. Din acest mo-
tiv, cuvântul de ordine al Programului este 
„accelerarea“. Adică, procesele de reformă, 
în primul rând de restructurare pentru reali-
zarea convergenţei nominale (ratele infl aţiei, 
datoriei publice, defi citului bugetar raportate 

la PIB, ca şi cele ale dobânzii la nivelul sta-
bilit prin Tratatul de la Maastricht) şi a celei 
reale (ritmurile de creştere a PIB, gradul de 
competitivitate, nivelul şomajului, structura 
economiei şi ponderea comerţului cu ţările 
membre ale UE), se vor accelera întrucât 
reprezintă şi cel mai bun antidot la actuala 
criză. Nu este vorba, însă, despre creşteri ne-
sustenabile, aşa cum s-au petrecut lucrurile 
în perioada 2005 – 2008, ci despre obiecti-
ve rezonabile, bazate pe resurse palpabile. 
În acest mod se va face faţă, în mai bune 
condiţii, riscurilor pe care le implică, ine-
vitabil, participarea la fl uxurile economice 
şi comerciale continentale şi internaţionale, 

marcate de convulsiile puternice ale recesi-
unii. Tocmai pentru că ne oferă un tablou al 
viitorului apropiat pe care nu inacţiunea îl va 
contura. Programul se impune a fi  bine cu-
noscut, temeinic însuşit de factorii decidenţi 
şi de execuţie, deopotrivă, la toate niveluri-
le. Vom reveni şi noi asupra unor prevederi 
concrete, mai ales în procesul aplicării lor. 
Astfel, concluzia principală este aceea că 
fără convergenţa propriilor noastre energii 
va fi  cu neputinţă să atingem convergenţa cu 
criteriile care direcţionează evoluţia întregii 
Uniuni Europene. Adică, în pofi da deosebiri-
lor, ceea ce ne uneşte trebuie să se dovedeas-
că infi nit mai puternic. (T.B.)

PROGRAMUL DE CONVERGENŢĂ, TEST DE ANDURANŢĂ

Foto: Ion Marin

Expoziţ ia Leonardo da Vinci – 
Invenţ i i le unui Geniu (pag. 4 – 5)

Fundaţiile Fundaţiile Reţelei Mondiale de Reţelei Mondiale de 
Internet (World Wide Grid)Internet (World Wide Grid)

Visul de a utiliza Internetul pentru a permite utilizatorilor să ac-
ceseze oricând, oricât de multă capacitate de stocare şi de procesare 
este pe cale de a deveni o realitate mulţumită cercetătorilor europeni.

*
Deşi probabil că vor mai trece ani până când o reţea mondială 

situată deasupra Internetului va deveni o realitate, reţeaua începe să 
prindă formă între instituţii de cercetare şi de învăţământ superior.

Acolo unde Internetul este un canal de comunicare între compu-
tere, reţeaua merge şi mai departe folosind Internetul nu numai pentru 

comunicare, ci şi ca o cale de folo-
sire în comun a resurselor de pro-
cesare. Fiecare computer şi utiliza-
tor poate accesa şi utiliza resursele 
combinate ale întregii reţele.

După cum stau lucrurile 
astăzi, există o serie de reţele 
izolate care permit folosirea în 
comun a resurselor grupurilor de 
computere afl ate, de exemplu, 
la diferite universităţi. Fiecare 
dintre aceste reţele se bazează pe 

propriile middleware care fac posibilă interoperabilitatea. 
(Continuare în pag. 7)
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S-a născut în ziua de 15 august 1909 
la Bucureşti.

Tatăl ei a fost învăţătorul Ion C. 
Ciorănescu, iniţiator al învăţământului pen-
tru surdo-muţi. A avut doi fraţi, unul mate-
maticianul Nicolae Ciorănescu şi altul poe-
tul Ioan Ciorănescu.

După absolvirea liceului a urmat 
cursurile Facultăţii de Fizico-Chimice a 
Universităţii din Bucureşti (1928 – 1931). 
Şi-a susţinut teza de doctorat în chimie 
Sinteze cu clorură de aluminiu în seria 
hidrocarburilor alifatice şi aciclice, sub 
conducerea profesorului Costin Neniţescu 
(1936), căruia i-a devenit colaboratoare şi 
soţie.

A debutat în învăţământ ca asistent – 
fi ind prima femeie asistent la Catedra de 
chimie organică a Politehnicii bucureşte-
ne – (1936), apoi a devenit şef de lucrări 
(1941), conferenţiar (1949) şi profesor la 
Catedra de chimie organică a Facultăţii de 
Chimie Industrială a Institutului Politehnic 
Bucureşti (1962 – 1977). A fost şef al Ca-
tedrei de chimie organică la Institutul 

Politehnic Bucureşti (1971 – 1977) şi di-
rector al Centrului de Chimie Organică al 
Academiei Române (1970 – 1991).

A fost profesor de chimie organică şi 
la Institutul de Petrol şi Gaze din Bucureşti, 
între anii 1947 – 1954, unde a înfi inţat 
Laboratorul de chimie organică.

Şi-a desfăşurat activitatea de cercetare 
teoretică şi aplicativă în domeniul chimiei 
organice şi al medicamentelor de sinteză. A 
efectuat o serie de cercetări în domeniu în 
calitate de colaboratoare a profesorului C. 
Neniţescu.

A elaborat o nouă sinteză a alfa-amino-
cetonelor din alzactone şi hidrocarburi aro-
matice. A obţinut rezultate deosebite într-o 
serie de sinteze, contribuind la elucidarea 
naturii carbocationilor, în special neclasici.

În 1945 a urmărit elaborarea unor 
procedee de sinteză a unor medicamente şi 
intermediari pentru industria chimică orga-
nică (sulfamide, medicamente antitubercu-
loase, insecticide ş.a.). Astfel a contribuit 
la realizarea industriei de medicamente de 
sinteză în România.

A realizat substan-
ţe de sinteză pornind de 
la ideea de grefă citos-
tatică.

I se datorează ini-
ţierea şi organizarea în-
văţământului de chimie 
farmaceutică în cadrul 
Institutului Politehnic 
Bucureşti.

A scris prima lu-
crare românească în 
domeniul medicamente-
lor de sinteză.

Împreună cu pro-
fesorul C. Neniţescu a creat şi organizat 
laboratoare de cercetare şi didactice în do-
meniul chimiei organice.

A lăsat o vastă bibliografi e publicată în 
ţară şi străinătate, în special în limba ger-
mană.

Pentru meritele sale ştiinţifi ce a fost 
aleasă de Academia Română membru co-
respondent în anul 1963 şi membru titular 
în 1974.

A fost membră a Academiei Tiberina 
(Pontifi cia Accademia Tiberina) din Roma 
(1971) şi membră a Societăţii de Chimie din 
New York (1971).

A încetat din viaţă la Bucureşti, la 23 
ianuarie 2000.

Sursa: Muzeul Universităţii Politehnica 
din Bucureşti

Mihai Olteneanu

Ecaterina CIORĂNESCU-NENIŢESCU (1909 – 2000)
Inventator, chimist, profesor universitar
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O SUTĂ DE ANI DE LA DESCOPERIREA ŞI UTILIZAREA 
GAZELOR NATURALE PE TERITORIUL ROMÂNIEI

În anul 1909, o sondă de explorare 
pentru petrol – Sonda 2 Sărmăşel – a produs 
pentru prima dată gaze naturale de la adân-
cimile de 132 m, 228 m şi 302 m, care s-au 
infi ltrat în stratele superioare şi au declanşat 
un incendiu la suprafaţă prin şase cratere, 
oferind o privelişte inedită.

Specialiştii care efectuau cercetări-
le au fost uimiţi de această erupţie de gaze 

şi nu înţelegeau fenomenul. Ei au apelat la 
Institutul Geologic din Viena pentru expli-
caţii, în acele timpuri gazele naturale şi utili-
tatea lor nefi ind cunoscute.

În 1914 a fost fi nalizată prima conduc-
tă de transport gaze de la Sărmăşel la Turda, 
pe o distanţă de 55 km. În 1916 Turda a fost 
primul oraş din Europa având iluminatul 
stradal cu gaze naturale.

În 1927 a fost montată la Sărmăşel pri-
ma staţie de comprimare a gazelor naturale 
din Europa.

După Primul Război Mondial, cea mai 
importantă industrie din România a fost cea 
petrolieră şi a gazelor naturale. Sursele de 
extracţie se găseau în zona Subcarpaţilor, 
între Ploieşti şi Predeal.

De-a lungul timpului, producţia de pe-
trol şi gaze a fost controlată de fi rme cu capi-
tal străin, în timpul celui de Al Doilea Război 
Mondial de Germania, ulterior, după 1945, de 

Uniunea Sovietică. Până în anul 1989, pro-
ducţia şi comercializarea acestor bogăţii au 
fost centralizate prin planifi carea economiei 
pe perioade de câte cinci ani prin Planul de 
Stat unic al activităţii economice şi sociale. 
Din 1989, industria petrolului şi gazelor se 
găseşte sub controlul economiei de piaţă. 

România a exportat gaze naturale în 
Ungaria în anul 1959, devenind prima ţară 

exportatoare de gaze naturale din 
Europa. Importul de gaze naturale 
din Federaţia Rusă către România a 
început în 1979.

Gazele naturale au jucat un rol 
important în dezvoltarea industrială a 
României, în economie şi în politica 
internă şi externă.

Având aceeaşi geneză cu zăcă-
mintele de petrol, gazele naturale se 
găsesc asociate cu acestea. În compo-
ziţia chimică a zăcămintelor de gaze 
naturale predomină metanul, la care 
se adaugă etanul, propanul şi hidro-
carburile nesaturate aromatice. Gazul 
natural este toxic, infl a-
mabil la o temeperatură 
de 600o C. 

În Europa pentru prima 
dată au fost descoperite gaze 
naturale în apropierea Gării de 
Est a Vienei, în 1844, şi ulterior, 
în 1892, în regiunea Wels din 
Austria. Zăcăminte importante de 
gaze se găsesc în Qatar – Penin-
sula Arabiei, în Siberia şi în Iran.

Statisticile consemnează 
că în 2004 cea mai mare produ-
cătoare de gaze naturale a fost 
Rusia, cu 22% din producţia 
mondială (2689 mld. m3), urma-
tă de Statele Unite ale Americii 
- 20%, Canada - 6,8%. Gazele 
naturale din Rusia au fost trans-
portate prin conducte şi utilizate 
în toate ţările Uniunii Europene. 
După cum este cunoscut, livra-
rea gazelor naturale către UE a 
creat probleme geopolitice.

Gazul natural este utilizat în producţia 
de energie, constituind 24% din necesarul 
mondial de energie.

Se estimează că rezervele mondiale cu-
noscute ar fi  sufi ciente pentru o perioadă de 
aproximativ 70 de ani.

România dispune de zăcăminte de gaze 
naturale care acoperă 70% din consumul in-
tern, 30% din consum fi ind acoperit din im-
port. Acestea asigură 40% din consumul de 
energie al ţării. În anul 2006, consumul intern 
a fost de 17 mld. m3. Pe piaţa internă, produ-
cători şi distribuitori sunt societăţile Romgaz 
şi Petrom. Rezervele estimate ale României 
sunt de 185 mld. m3. Cea mai mare parte din 
gazele extrase sunt din zăcămintele existente 
pe teritoriul judeţului Mureş. 

Pe termen mediu şi lung, România va 
fi  dependentă de gazele din import. În pre-
zent importul se realizează prin staţiile de la 
Isaccea, judeţul Tulcea, şi Medieşul Aurit, 
judeţul Satu Mare.

Sursele de gaze naturale din im-
port sunt: pe termen scurt, 2004 – 2007, 

Federaţia Rusă, iar pe termen mediu şi lung, 
2008 – 2025, Federaţia Rusă, Iran, Egipt, 
zona Mării Caspice.

Pentru diversifi carea surselor de aprovi-
zionare cu gaze naturale, SNTGN Transgaz 
SA a propus următoarele proiecte: inter-
conectarea sistemului de transport de gaze 
la cel din Ungaria, printr-o conductă între 
Arad şi Szeged; interconectarea sistemului 
de transport de gaze prin Ucraina, pe direc-
ţia Cernăuţi, Ucraina – Siret, România; rea-
lizarea conductei de transport din zona Mării 
Caspice şi Orientului Mijlociu prin conducta 
Nabucco, proiect în curs de aplicare.

Preţul gazelor naturale variază în le-
gătură cu preţul barilului de petrol pe pia-
ţa mondială. Legăturile externe în domeniu 
sunt asigurate de Autoritatea Naţională de 
Reglementare în domeniul Gazelor Naturale 
– ANRGN şi de Autoritatea Naţională 
de Reglementare în domeniul Energiei – 
ANRE.

Consumul de energie al României, ex-
primat în tep (tone echivalent petrol) a fost, 

după statisticile din anul 2005, de 40,5 
mil. tep, din care: 36,4% gaze naturale; 
25,1% petrol şi derivate petroliere, restul 
producţiei energetice fi ind asigurat de 
cărbune, hidro ş.a.

România dispune în prezent de o 
legislaţie care prevede înlocuirea re-
surselor de energie convenţională cu 
energii nepoluante, regenerabile, cum 
ar fi : solară, eoliană, hidro, biomasă, 
biogaz ş.a.

Pentru mediatizarea evenimentului, 
în acest an se va inaugura la Mediaş, ju-
deţul Sibiu, un Muzeu al gazelor natura-
le, iar Asociaţia Inginerilor de Petrol şi 
Gaze va organiza cel puţin două confe-
rinţe omagiale în Bucureşti.

Sursa de informare: Strategia 
energetică a României 2007 – 2020; 
Resurse şi consumuri energetice – date 
statistice; Asociaţia Inginerilor de Petrol 
şi Gaze din România – SIPG.

Mihai Olteneanu 

Soţii Ecaterina şi Costin Neniţescu  (x, xx) la un 
congres internaţional la Paris (1960)
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(Urmare din pag. 1)
este implicat în coordonarea măsurilor 
privind performanţa energetică a construc-
ţiilor. Pentru acoperirea costurilor de rea-
bilitare, guvernul se implică şi fi nanciar, 
acordând 50% din costuri, 40 – 50% fi ind 
asigurate de unele primării care au fonduri. 
Astfel, unele clădiri vor fi  reabilitate gratuit 
sau cu o contribuţie minimă din partea aso-
ciaţiilor de proprietari, aproximativ 10%. 
În bugetul actual este prevăzută suma de 
500 milioane lei pentru programul de re-
abilitare.

Conferinţa a reprezentat o pri-
mă luare de poziţie comună a ingi-
nerilor şi a asociaţiilor de proprie-
tari în această problemă de impor-
tanţă deosebită pentru ţara noastră 
şi un mijloc de comunicare între 
partenerii sociali şi autorităţi.

Programul de reabilitare termi-
că se va dezvolta în paralel cu cel de 
cercetare a materialelor termoizo-
lante şi a sectorului industrial care 
să asigure materialele necesare.

Programul prevede îndeplinirea până 
în 2020 a următoarelor obiective: realizarea 
în toate locuinţele din România a unui grad 
de confort termic, după defi niţiile standar-
delor UE; economisirea unor cantităţi im-
portante de energie şi produse energetice; 
dezvoltarea unei industrii competitive la 
nivelul secolului XXI; folosirea intensivă 
a resurselor regenerabile; îndeplinirea pro-
gramelor UE privind schimbările climatice 
şi relansarea economică; îmbunătăţirea ca-
drului legislativ; încurajarea sistemului pri-
vat de a se implica în realizarea programu-

lui; de asemenea, este necesară o campanie 
de promovare/comunicare pentru conştien-
tizarea eventualilor benefi ciari, în care să se 
arate că în ultimii ani s-au cheltuit prin aju-
toare de la stat sume imense; astfel, în iarna 
2006 – 2007 au fost cheltuite 1072 mil. lei, 
iar pentru iarna 2008 – 2009 s-au acordat 
1461 mil. lei. Aceste subvenţii trebuie sis-
tate în viitor, conform legislaţiei europene.

Programul fi ind fi nanţat în majoritate 
din fonduri publice, lucrările de execuţie 
se vor face prin licitaţii cu transparenţă 
integrală şi se vor lua măsuri pentru folo-
sirea materialelor indicate în Directiva 41 
a Comisiei Europene.

De asemenea, se vor lua măsuri 
pentru respectarea programului ETAP în 
vederea folosirii materialelor ecologice. 
Problema deşeurilor rezultate din proce-
sul de reabilitare a constituit o temă de 
discuţie şi s-a propus reciclarea resturilor 
de sticlă, lemn, mortare ş.a., care ar putea 
ieftini costurile de reabilitare termică.

Iniţiatorul acestui eveniment – 
APMCR – este o asociaţie profesio-

nală membră a Consiliului European 
al Producătorilor de Materiale pentru 
Construcţii – CEPMC (www.apmcr.ro).

Ca o concluzie la încheierea lucră-
rilor, dl Claudiu Georgescu, preşedintele 
asociaţiei, a făcut următoarea declaraţie: 
„Această conferinţă, desfăşurată sub devi-
za Acţiune contra recesiune, reprezintă 
o reacţie fi rească a mediului economic şi a 
corpului tehnic românesc în faţa unei pro-
vocări punctuale – contracţia economică 
– şi a unei provocări globale reprezenta-
tă de schimbările climatice, raportate la 
oferta guvernamentală. (...) Considerăm 
că este un prim pas care să ducă la o abor-
dare sistematică a programului naţional 
de reabilitare termică şi intenţionăm să ne 
implicăm cu toate resursele disponibile în 
realizarea strategiei pe termen mediu şi 
lung. Este şi va fi  de muncă în România şi 
trebuie să folosim resursele de inteligenţă, 
resursele naturale şi fi nanciare astfel încât 
dezvoltarea durabilă să fi e o realitate”.

SURSA: Conferinţa naţională APMCR
Mihai Olteneanu

(Urmare din pag. 1)
Atare sistem este făcut din părţi con-

stitutive care interacţionează între ele în in-
terior pentru a exista şi totodată este permi-
siv, deschis, transmite şi primeşte informaţii 
astfel încât întregul  să rămână viabil, să nu 
poată fi  distrus.

A fost pictor, muzician, inventator. 
Doar tainele comunicării sociale nu le-a pă-
truns. Lumea pe care a creat-o, în tehnică, a 
fost una virtuală. El a „desenat“ angrenaje, 
mecanisme de tot felul, dar nu le-a realizat 
practic. Există din acest punct de vedere 
o anume asemănare cu Jules Verne, care a 
imaginat de asemenea o lume virtuală fără 
să fi  călătorit de facto sau să fi  pătruns în 
imperiul tehnicii reale.

Epoca renascentistă a fost propice in-
venţiilor lui da Vinci. Se producea atunci o 
ireversibilă deschidere, produsă o dată cu 
dispariţia dictaturii teologice şi simultană cu 
adâncirea Renaşterii, ca moment revoluţio-
nar în cultura europeană. Toţuşi, omenirea 
nu atinsese nivelul tehnologic necesar pen-
tru a pune în viaţă astfel de idei.

Întrebarea pe care ne-o punem, dintot-
deauna, este dacă există un secret al geniului. 
Cum apar şi cum se manifestă geniile, ce anu-
me le distinge de restul oamenilor? Azi, ca şi în 
paleolitic, creierul omului este acelaşi. Există 
la unii oameni predispoziţii genetice pentru 
simţul practic, la alţii pentru abstractizare.

Un creator este mare când se identifi că, 
se confundă cu problema abordată, chiar cu 
un întreg domeniu.

Geniul se confundă cu mai multe do-
menii, pătrunde în esenţa lucrurilor şi de 
aceea, în perspectivă, nu este exclusă o po-
sibilă revenire la cultura de tip enciclopedic, 
urmare a exploziei informaţionale.

Unele invenţii se nasc „întâmplător“, 
altele au în spate efortul succesiv al mai mul-
tor generaţii. Teoria lui Einstein se sprijină 
pe tezele lui Maxwell, ecuaţiile câmpului 
electromagnetic pe ideile lui Lorentz. Există 
o evoluţie a ideilor, o fi logeneză a acestora.

Ne deplasăm însă asimptotic spre cu-
noaştere, pe care o vom întâlni la infi nit, şi 

acesta este unul dintre motivele pentru care 
accedem la ea şi prin revelaţie.

Dar din nimic nu se naşte nimic. Însuşi 
Leonardo şi-a ridicat edifi ciul pe ceea ce in-
ginerii arabi inventaseră deja, roţile hidrauli-
ce, utilizarea scripeţilor, folosirea petrolului! 
Se presupune că ar fi  
utilizat şi informaţii de 
la anticul Heron (vezi 
aeolipila lui Heron, o 
sferă cu două orifi cii 
dispuse la 180˚, prin 
care ieşea aburul sub 
presiune iar sfera se 
învârtea).

Geniul mai poa-
te fi  defi nit şi altfel: 
„Acela de la care în-
văţăm ceea ce el n-a 
învăţat de la nimeni“ 
(Justin Capră, citând 
pe Schopenhauer).

Şi totuşi geniile 
au limitele lor. Ca en-
ciclopedist, Leonardo 
da Vinci deţinea informaţii din foarte multe 
domenii, azi însă se merge pe specializarea 
strictă, din ce în ce mai restrânsă, până se 
ajunge la a şti totul despre nimic. Dar ori-
zontul spre cultură dă strălucire condiţiei 
umane! Cultura înseamnă tradiţie, limbă, 
spiritualitate.

Care este calea cea mai bună de urmat 
în educaţie, investiţia pentru a stimula re-
ceptivitatea la actul de cultură sau pentru a 
obţine un benefi ciu practic de care avem ne-
voie imediat? Când nu există echilibru între 
cele două căi de urmat se ajunge la monstru-
ozităţi. Conceptul utilitarist încununat prin 
efi cienţă, efi cienţă, efi cienţă, are limitele 
sale, amputarea culturii umaniste reprezintă 
o greşeală cu urmări imprevizibile.

Cel ce face legătura dintre omul viu şi 
absolut este sufl etul. 

Macovschi (la ale cărui cursuri a asistat 
Justin Capră) spunea că celula vie şi celula 
moartă au aceeaşi structură, hidrogen şi car-
bon, dar ceea ce le deosebeşte este metabo-

lismul. „Dar eu Macovschi care vă predau 
cursuri despre metabolism, vă mărturisesc că 
acum la cei 80 de ani pe care îi am, nu ştiu ce 
este metabolismul şi viaţa rezidă în virtutea 
unei energii pe care eu am numit-o noesică 
şi care are şapte nivele de evoluţie. Viaţa nu 

este de natură materială, ci energie.“
Leonardo spunea că e de plâns discipo-

lul care nu „vrea“ să-şi depăşească maestrul, 
dar e de compătimit şi maestrul care barează 
devenirea discipolului! Tot el afi rma că orice 
lucrare, pictură, sculptură sau chiar un ex-
periment, dacă nu sunt fl ancate de spirit, nu 
duc la rezultate.

Spiritul şi materia se împletesc în evo-
luţie şi în viaţă biologică. Dacă se exagerea-
ză una din laturi se intră în criză, se dezechi-
librează sistemul.

Creativitatea ţine şi de contextul dez-
voltării generale a societăţii. Pe vremea lui 
Leonardo se cunoştea doar energia muşchi-
lor, energia hidraulică şi a vântului. Nu se 
ştia nimic despre energia electrică!

Există multe descoperiri „întâmplătoa-
re“, unele apar cu „muncă“ asiduă, iar alte-
le sunt „preluate“ mai mult sau mai puţin 
onest!

Problema este unde vom ajunge peste 
100 de ani! Ştiinţele exacte nu acceptă su-

fl etul, asupra sufl etului nu se pot face măsu-
rători, dar civilizaţia poate să dispară dacă 
nu-şi redescoperă spiritul. Cercetătorii, in-
ginerii, inventatorii au creat sufi cientă forţă 
distructivă care poate neantiza civilizaţia.

Aşadar, pentru a nu se ajunge la un 
dezechilibru catastrofal, e nevoie, cum 
a spus Leonardo, ca tot ce întreprin-
dem să fi e pătruns de spirit. Adevărul 
este susţinut cu smerenie în vremurile 
noastre şi de cei ce afi rmă, asemenea 
părintelui Arsenie Boca: prin  puterile 
sufl etului, minte, iubire şi voinţă, ne 
putem bucura de armonie.

Ce se va întâmpla peste o sută de 
ani e mai greu de anticipat, dar se îm-
plinesc în toamnă 550 de ani de la ates-
tarea Bucureştilor printr-un document 
al lui Vlad Ţepeş şi o sută de ani de la 
înfi inţarea Muzeului Tehnic Naţional 
Dimitrie Leonida. Conform unei ho-
tărâri a UE, tot în această perioadă se 
marchează Anul Inventicii şi al Inovă-
rii. Cu acest prilej se intenţionează or-
ganizarea unei expoziţii Memoria teh-

nică a oraşului Bucureşti, unde vor fi  expuse 
obiecte originale şi machete privind realizări 
importante româneşti (stiloul lui Petrache 
Poenaru, prima rafi nărie de petrol din lume, 
invenţiile lui Vuia, Vlaicu, Coandă, teodo-
litul folosit de echipa lui Anghel Saligny în 
execuţia podului de la Cernavodă – al doilea 
ca mărime în lume la acea dată (1895), ba-
rometrul care atestă zborul Pipera – Varşovia 
– Bucureşti, realizat în 1933 de George 
Bănciulescu – primul om care a pilotat un 
avion având în loc de picioare proteze, apa-
ratul de zbor individual al lui Justin Capră, 
1958 etc.) cât şi fotografi i şi postere privitoa-
re la transporturile, comunicaţiile, construc-
ţiile industriale, iluminatul public şi stradal, 
fântânile, infrastructura (poduri, canalizare, 
asfalt stradal), atelierele de fotografi at, gări, 
tipografi i etc. prezente în Muzeul Tehnic 
Naţional, Muzeul Militar Naţional, Muzeul 
Politehnic, Muzeul Aviaţiei, Muzeul RATB.

Tot cu acest prilej Orchestra Inginerilor 
va susţine un concert simfonic.

MANIFESTĂRI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICEMANIFESTĂRI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE

Reabilitarea termică a clădirilor

Conferinţa 500 de ani de evoluţie în Europa – de la 
elicopterul lui da Vinci… la acceleratorul de particule
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(Urmare din numărul trecut)

Ambarcaţiune cu vâsle rotative (fi g. 11) 
(Ms. B.)
Una din problemele care l-au frământat pe Leonardo 

este cea a rapidităţii şi uşurării navigaţiei. Forma carenei avea 
bineînţeles o mare importanţă, iar Leonardo ia drept model 
peştele, stăpânitorul apelor. În plus, se gândeşte să echipeze 
anumite bărci cu vâsle mari care, acţionate prin intermediul 

manivelelor cu mâinile sau picioarele, să ofere un ritm şi o 
efi cienţă mai mari de avansare decât cea a vâslelor tradiţio-
nale. În macheta de mai sus sunt ilustrate agilitatea vasului şi 
manevrabilitatea sa datorită faptului că vâslaşul este aşezat cu 
faţa înainte.

Ambarcaţiune cu 
carenă dublă 
(fi g. 12)
(Ms. B. f.11.r.)
Ambarcaţiunea cu ca-

renă dublă este probabil un 
sistem de apărare utilizat în 
caz de război naval, în spe-
cial împotriva scufundăto-
rului de carene. În cazul în 
care nava inamică ar fi  lovit 
cu armele sale fl ancul vasu-
lui, s-ar fi  inundat doar par-
tea laterală a carenei, fără a 
exista riscul de scufundare. 
Acest sistem poate fi  întâl-
nit şi la navele moderne.

Colacul de salvare (fi g. 13)
(Cod. Atlantico f.276 v.)
Printre desenele variate pe care Leonardo le realizează se 

găseşte şi colacul de salvare. Acesta era realizat din piele, era 
perfect etanş şi putea fi  umfl at cu aer.

Modalitate de a merge pe apă (fi g. 14)
(Cod. Atlantico f. 7 r.)
Cu siguranţă Leonardo nu este primul care a explorat 

modalităţi care să-i permită 
omului mersul pe apă. Este 
însă fascinat de acest dome-
niu, astfel în desenele sale 
găsim acest model de schi-
uri enorme care să-i permi-
tă unui om, ajutat de cele 
două beţe, să se deplaseze 
pe suprafaţa apei.

Podul arcuit 
(fi g. 15)
(Cod. Atlantico f. 22 r.)
Este vorba despre 

podurile uşoare şi rezis-
tente („ponti leggerissimi 
e forti“) pe care Leonardo 
le promitea lui Moro în scrisoarea sa. Uşor de construit, din 
materiale nepretenţioase, acestea erau realizate în special în 
scopuri militare: facilitau  traversarea rapidă a râurilor, per-
miţând o mobilitate crescută a trupelor şi contribuind astfel la 
elementul surpriză, deseori fundamental pentru succesul într-o 
bătălie.

Podul mobil (fi g. 16) 
(Codice Atlantico, f. 855 r.)
Sunt multe exemplare de poduri mobile şi fi abile pe care 

Leonardo le desenează de-a lungul carierei sale de inginer mi-
litar. În fi gura 16 este prezentată macheta podului mobil pe 
stâlpi.

Anemometrul (fi g. 17)
(Cod. Arundel)
Leonardo desenează două ti-

puri de instrumente pentru măsurarea 
vitezei vântului. Primul se numeşte 
anemometru cu lamele sau penel-
lo (datorită faptului că pe vremuri se 
foloseau pene pentru măsurarea vântu-
lui); este vorba despre un lemn simplu 
gradat şi o lamă care se mişca mai mult 
sau mai puţin în funcţie de intensitatea 
vântului. Celălalt, desenat pe aceeaşi 
pagină a codicelui Arundel, este for-
mat din tuburi conice şi cu ajutorul său 

se poate veri-
fi ca dacă pre-
siunea vântu-
lui care învâr-
te roţile este 
proporţională 
cu deschide-
rea conurilor prin care trece aerul, 
intensitatea vântului fi ind aceeaşi.

Înclinometrul (fi g. 18)
(Codice Atlantico f. 38 r.a.)
Acest instrument serveşte la re-

glarea zborului. Este vorba despre un 
pendul inserat într-un clopot de sticlă 
(pentru a evita infl uenţa vântului). 
Poziţia limbii pendulului indică pozi-
ţia maşinii de zbor.

Anemomterul (fi g. 19)
(Cod. Atlantico f. 249 v.a.)
Importanţa studiilor lui Leonardo e demonstrată şi de 

faptul că el nu se limita la crearea maşinilor de zbor. Printre 
variatele instrumentate create de el se găseşte şi anemometrul, 
care serveşte la calcularea forţei vântului. Un lemn gradat prin 
crestături şi o lamelă de metal poziţionată împotriva vântului 
permit măsurarea forţei acestuia.

Planor cu extremităţi 
manevrabile (fi g. 20)
(Codice Atlantico 
f. 309 v.a.)
Pilotul adoptă o pozi-

ţie care îi permite un anume 
balans. Aripile sunt asemă-
nătoare celor ale unei păsări 
mari, sunt fi xe în partea inter-
nă, în timp ce partea externă 
este acţionată prin interme-
diul unui cablu. Observând 
zborul păsărilor, Leonardo 
realizează faptul că partea 
internă a aripii se mişcă mai 
încet decât cea externă, drept 
urmare rolul său este mai 

mult unul de susţinere.

Paraşuta (fi g. 21)
(Codice Atlantico 
f. 381 v.a.)
Acest proiect de-

monstrează de aseme-
nea cât de ingenioase şi 
futuriste au fost ideile 
lui Leonardo. Paraşuta 
era construită din pânză 
de in plasată pe un su-
port de formă piramida-
lă, cu latura de 7 m. Cu 
ajutorul acestui meca-
nism, oricine ar fi  putut 
sări de la mare înălţime 
fără riscuri.

Deltaplanul 
(fi g. 22)
(Cod. Madrid)
Maşinile de zbor 

inventate de Leonardo 
se pot împărţi în două categorii în func-

ţie de perioada de viaţă în care le-a creat.
Maşinile concepute în tinereţe sunt în general acţionate 

de forţa omului. În cea de a doua perioadă, Leonardo înţelege 

Expoziţia Leon
Invenţiile

Fig. 1

Fig. 12

Fig. 11

Fig. 16Fig. 13

Fig. 14

Fig. 15

Arcul

Carul cu diferenţial

Burghiul 
vertical

Ciocanul

Cleştele
Rulmentul 

cu trei sfere Lanţuril
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faptul că forţa umană e insufi cientă şi decide să folosească 
puterea vântului şi a curenţilor de aer.

Deltaplanul 
este dotat cu o ti-
monă pentru con-
trolul zborului.

Elicopterul
(fi g. 23)
(Manoscritto 
B f. 38 v.)
Este cu sigu-

ranţă unul dintre 
desenele cele mai 
faimoase ale lui 
Leonardo, în care 
se poate recunoaş-
te strămoşul eli-
copterului de azi. 
Acest mecanism, construit 
din lemn, pânză şi fi re de fi er, 
era acţionat de către patru 
oameni care rotind arborele 

central puteau să se desprindă de la sol. Astfel conceput, apa-
ratul întâmpina greutăţi în a 
se desprinde de pe sol şi doar 
acţionat de forţa unui motor 

adecvat ar fi  putut să se 
propulseze în aer.

Studiul aripii 
dintr-o bucată
(fi g. 24)
(Cod. Atlantico)
În urma studiului 

asupra aripilor păsărilor, 
Leonardo decide să apli-
ce aceleaşi reguli în con-
cepţia propriilor maşini 
de zbor. Concepe o aripă 
unică asemănătoare cu 
cea a liliecilor, realizată dintr-o bucată de pânză fi xată 
pe o armătură.

(Continuare în numărul viitor)

nardo da Vinci – 
e unui geniu

Fig. 20

Fig. 18

Fig. 22

Fig. 17

Fig. 19

Fig. 21

Fig. 23

Fig. 24e

Demonstrarea 
imposibilităţii 

unui perpetuum 
mobile

Poliedrul Roata motrice

Ridicătorul 
de coloane

Şurubul lui Arhimede
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În anul 2007 s-a stabilit un nou re-
cord mondial: conform datelor Organizaţiei 
Naţiunilor Unite, populaţia urbană (3,2 mi-
liarde) a depăşit populaţia rurală (3,1 mili-
arde). Diferenţa pare mică, dar se va mări 
conform tendinţei de migrare de la sat la 
oraş, care a crescut de patru ori în ultimii 
50 de ani. Această tendinţă ridică multe 
semne de întrebare legate de dezvoltarea 
durabilă.

Eticheta de megalopolis se aplică ora-
şelor cu o populaţie de peste 10 milioane de 
locuitori. Capitala Japoniei este considerată 
cel mai mare oraş din lume (33 de milioane 
de locuitori, 35 dacă se socotesc şi subur-
biile), New York (22 de milioane), Mexico 
City (22 de milioane) şi Djakarta (18 mi-
lioane) depăşind şi ele acest prag. Această 
tendinţă spre gigantism, cuplată cu creşterea 
demografi că şi o globalizare care redese-
nează harta centrelor economice, conduce 
la o nouă geografi e urbană. Un exemplu 

este hiper-megalopolisul Chongqing din 
partea centrală a Chinei, care înglobează 
patru zone urbane învecinate. Localizat pe 
Yangtze în apropierea barajului Celor Trei 
Cataracte, Chongqing are 33 de milioane de 
locuitori, crescând cu 500 000 în fi ecare an.

Zone de mega-sărăcie
Afl uxul de noi sosiţi ridică probleme 

dramatice pentru oraşele din economiile 
emergente. Cum vor primi Dakar sau Lagos 
pe noii sosiţi, când ştim că populaţia lor va 
atinge 9 sau 10 milioane în 2015? Care este 
viitorul celei mai mari mahalale din Africa, 
Kibera din Nairobi (Kenia), unde un milion 
de oameni trăiesc înghesuiţi în 5 % din su-
prafaţa oraşului, peste jumătate din ei nea-
vând acces la apă?

În Asia, Africa şi America Latină ariile 
urbane se dezvoltă atât haotic cât şi pericu-
los, uneori pe teren acci-
dentat sau instabil, uneori 
pe arii apropiate de coastă 
sau pe teren arid sau se-
miarid. Acest fapt ridică 
probleme serioase legate 
de aprovizionarea cu apă, 
stabilitatea şi poluarea 
terenului datorită isufi ci-
entei îndepărtări a gunoa-
ielor, gunoaie care uneori 
sunt folosite la fi xarea 
terenului. Un  număr de 
dezastre naturale (uraga-
ne, inundaţii, ridicarea ni-
velului mării, cutremure, 
alunecări de pământ etc.) 
arată că numai abordarea 
geologică serioasă a aces-
tor zone fragile – cum ar fi  

cartarea multi-risc – poate face posi-
bilă evaluarea şi minimizarea acestor 
pericole.

Modele exportabile
Un consorţiu francez condus 

de compania G2C Environment a 
Institutului Francez de Cercetări 
Agricole este în curs de a realiza un 
studiu foarte precis pentru a calcula 
presiunea extinderii urbane asupra 
ecosistemelor. Locul demonstraţiei 
a fost ales aria portuară Marseille 
– Fos din Franţa. În prezent se ela-
borează instrumentele de modelare 
a impactului extinderii portului şi 
ale deşeurilor oraşului asupra resurselor 
existente. Acest caz reprezintă una dintre 
situaţiile tipice existente în ţările în curs de 
dezvoltare cu programe considerabile de 
dezvoltare a infrastructurii şi a managemen-
tului deşeurilor. Proiectul mai include ela-
borarea instrumentelor de luare a deciziilor 

pentru identifi carea 
şi păstrarea resur-
selor ecologice pre-
cum şi crearea unei 
reţele de experţi în 
modele de dezvol-
tare urbană care să 
poată lucra pe orice 
continent. Luarea 
în considerare a di-
mensiunii ecologice 
trebuie văzută ca 
o investiţie şi ca o 
cale de combatere 
a sărăciei, conside-
rând în acelaşi timp 
şi relaţia dintre  oraş 
şi sat.

Cunoaşterea subsolului
Un oraş este foarte dependent de pro-

priul subsol ca şi de cel al zonelor înveci-
nate, pentru satisfacerea unor necesităţi cum 
ar fi  furnizarea apei (deseori subterane), a 
materialelor de construcţie (în cea mai mare 
parte de origine geologică), precum şi a spa-
ţiului subteran (fundaţii, canalizări, parcări, 
tunele, zone de depozitare). Riscurile legate 
de interacţiunea cu aceste arii subterane ara-
tă că în planifi carea şi dezvoltarea durabilă 
este obligatorie luarea în considerare a as-
pectelor geologice.

Noi instrumente de lucru pentru in-
tegrarea riscurilor naturale în planifi carea 
şi dezvoltarea urbană au fost elaborate în 
proiectele europene de cercetare din dome-
niul riscurilor naturale, cum ar fi  Armonia 
şi LESSLOSS (din cadrul Programului 

Cadru 6) sau ale reţelei Espon (fi nanţată de 
Fondul European de Dezvoltare Regională). 
Având în vedere că transportul materialelor 
de construcţie reprezintă aproape jumătate 
din tonele/km transportate rutier în Europa, 
este evident că este important ca bazele de 
producere a acestor materiale să fi e cât mai 
apropiate de centrele de consum pentru a 
reduce emisiile de CO2. Această abordare 
care implică o bună cunoaştere a resurselor 
şi protejarea accesului la ele este un element 
important în politica de planifi care spaţială, 
esenţială pentru dezvoltarea durabilă a unui 
oraş.

O oportunitate sau o capcană?
Dezvo l t a r ea 

urbană este inevita-
bilă şi de aici apare 
necesitatea de a con-
sidera urbanizarea 
durabilă în aceiaşi 
termeni în care este 
privită dezvoltarea 
durabilă. Oraşul ar 
putea fi  o oportu-
nitate pentru uma-
nitate, sau capcana 
cea mai periculoasă. 
Pentru ca oraşele să 
devină o oportuni-
tate, ele necesită o 
administrare urbană 
efi cientă, disponi-
bilă şi capabilă să 
ţină sub control un 
număr de probleme 
cruciale cum ar fi  
gunoaiele, trafi cul, 
energia, accesul la 
apă, materiale de 
construcţii precum şi problemele socio-eco-
nomice (şomajul, violenţa, sănătatea, drogu-
rile, îmbătrânirea populaţiei etc.).

Observatorii optimişti susţin că ora-
şele au fost întotdeauna factori de 
creştere şi dezvoltare – materială şi 
culturală – oferind căi de combate-
re a sărăciei, şcolarizare şi acces la 
îngrijirea sănătăţii precum şi favo-
rizând interacţiunea şi schimburile. 
Ei susţin că transportul public poate 
fi  dezvoltat (prin utilizarea com-
bustibililor nepoluanţi), consumul 
energetic este cu 30% mai mic în 
casele grupate faţă de cele izolate şi 
că energia solară ar putea fi  o soluţie 
formidabilă pentru zonele favori-
zate din punct de vedere geografi c. 
Sociologii cu o gândire pozitivă 
subliniază că locuitorii cartierelor 
sărace au imaginaţie şi au multe 
resurse personale creând subculturi 
care le permit să realizeze o anumită 
calitate (relativă) a vieţii. De aseme-

nea, unii demografi  cred că creşterea anuală 
a populaţiei totale va înceta în 2010 (atin-
gând o rată a fertilităţii de 3,82 în Africa, 
2,59 în Asia, 1,68 în America Latină, 1,06 în 
America de Nord şi 0,24 în Europa).

Dezvoltare subterană
Montreal are cea mai mare reţea pedes-

tră subterană (circa 30 km), universităţile, 
muzeele şi clădirile publice ale oraşului sunt 
conectate la această reţea, cunoscută popular 
sub numele de Reso. Ea este plină de maga-
zine (circa 35 % din magazinele oraşului se 
afl ă aici), restaurante şi companii de servicii. 
Este oare aceasta soluţia viitorului?

Eduardo de Mulder, director executiv 
al Secretariatului 
Anului Internaţional 
al Planetei Pământ 
şi expert în geoştiinţe 
şi dezvoltare urbană 
declară că „Direcţia 
subterană este ca-
lea logică de urmat 
în dezvoltarea cen-
trelor urbane, în 
special a acelora în 
care spaţiul repre-
zintă o problemă”. 
Din punct de vede-
re tehnic, orice este 
posibil în subteran. 
„Construcţiile sub-
terane sunt mai du-
rabile în termeni de 
mediu şi consumă 
mai puţină energie 
pentru încălzit sau 
pentru condiţiona-
rea aerului. De ase-
menea, ele reclamă 

o întreţinere redusă, se depreciază mai lent 
în termeni fi nanciari şi sunt mai sigure în 
cazul unui cutremur. Pe de altă parte, ele au 
de depăşit în anumite locuri problema apei 
subterane şi trebuie luate precauţii speciale 
la fundaţii”.

Dezvoltarea verticală a oraşelor mo-
derne prin construcţia clădirilor deosebit de 
înalte are limitele sale, în timp ce construc-
ţia etajelor subterane sub acestea se justifi că 
şi altfel, nu numai pe motive de stabilitate. 
„Există un spaţiu potenţial pentru dezvoltare 
subterană care va fi  utilizat în deceniile vii-
toare. Cred că cel puţin 25 % din populaţia 
megalopolisurilor va lucra şi va călători pe 
sub pământ. În China 30 de milioane de oa-
meni trăiesc sub nivelul solului. Fiinţele uma-
ne se pot adapta tuturor condiţiilor“.

După materiale din Research EU, The 
Magazine of the European Research Area, 
publicată de Comisia Europeană, număr 
special, septembrie 2008

Dr. ing. Amuliu Proca

Megalopolisurile – încotro?
PROBLEME  GLOBALE  ALE  OMENIRII    PROBLEME  GLOBALE  ALE  OMENIRII            

Shinjuku, unul dintre cele 23 de districte ale oraşului Tokyo (Japonia)

Chongqing (R. P. Chineză) – 
zona portului Chiaotianmen

Mahalaua Kibera din Nairobi (Kenya) 

Montreal (Canada) – 
Turnul Bursei, noaptea
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(Urmare din pag. 1)
Middleware este un tip de software care 

conectează resursele hardware la o reţea. 
Există diferite tipuri de middleware, fi ecare 
construit pentru un anumit tip de utilizare şti-
inţifi că, comercială sau industrială. O altă ba-
rieră în calea dezvoltării unui sistem de reţea 
este difi cultatea  de folosire necesitând, cum 
se întâmplă acum, cunoaşterea limbajelor şi 
codurilor specializate ale computerelor.

Pentru îmbunătăţirea acestei situaţii, 
în cadrul proiectului g-Eclipse, fi nanţat de 
Uniunea Europeană, se realizează o interfaţă 
grafi că de tipul Windows care permite acce-
sul la resursele reţelei prin câteva manevre cu 
mouse-ul computerului.

„Intrarea într-o reţea şi utilizarea ei era 
o problemă prea difi cilă pentru majoritatea 
utilizatorilor, de aceea noi punem la punct un 
sistem care permite unui student cu pregătire 
medie să utilizeze resursele reţelei. Până în pre-
zent aceasta a fost disponibilă numai cadrelor 
didactice şi cercetătorilor capabili să acceseze 
complicatele linii de comandă. În loc de a folosi 
ceva pentru care sunt necesare luni de pregătire, 
noi realizăm o interfaţă utilizator grafi că (GUI) 
ce poate fi  operată de oricine cu cunoştinţe ele-
mentare de utilizare a computerului“, declară 
coordonatorul proiectului, Mathias Stümpert.

Ideea constă în a realiza un sistem care 
este independent de middleware, astfel încât uti-
lizatorul poate accesa orice reţea în exact acelaşi 
fel folosind aceleaşi acţiuni şi comenzi pe GUI. 

Sistemul g-Eclipse mai tinde să permită utiliza-
torilor să lucreze cu diferite reţele în acelaşi timp 
şi să poată deplasa datele dintr-o reţea în alta. 

Stümpert spune că g-Eclipse poate fi  
imaginat ca un browser pentru ceea ce va 
deveni Reţeaua Mondială de Internet (World 
Wide Grid). El caută şi prezintă resursele dis-
ponibile şi permite utilizatorului să le acce-
seze. Joburi complicate de calcul care nece-
sită capacitate de procesare şi de stocare mai 
mare decât cea disponibilă pe sistemul utili-
zatorului pot fi  trimise în reţea. Datele pot fi  
transferate de pe computerul local în reţea, 
iar fl uxul de calcul poate fi  ţinut sub control.

Proiectul utilizează ecosistemul open-
source Eclipse care are mii de dezvoltatori, 
o foarte mare bază de utilizatori, precum şi 
numeroase proiecte de elaborare a aplicaţiilor 
în lumea întreagă. 

„Am ales Eclipse ca mediu pentru că ne 
permite să creăm o bază de utilizatori şi pentru 
că înseamnă că oricine de pe glob poate con-
tribui la ea. Proiectele Eclipse sunt cu adevărat 
transparente şi deschise chiar mai mult decât 
Linux, iar codul sursă poate fi  utilizat cu sim-
plitate şi refolosit între programele Eclipse”.

„Cu sprijin din partea Fundaţiei Eclipse 
obţinem o mare funcţionalitate din partea 
ecosistemului şi folosirea unei bune părţi a in-
frastructurii, cum ar fi  depozitele de software 
şi coduri. Proiectul are o viaţă proprie care îi 
permite să continue chiar şi după ce fi nanţarea 
de la UE a fost epuizată“, declară Stümpert.

Până în prezent, arhitectura nucleu g-
Eclipse independentă de middleware a fost 
confi gurată astfel încât să lucreze cu două 
feluri de middleware. Iniţial s-a luat în con-
siderare numai middleware de tip gLite, uti-
lizat în instituţiile academice europene, dar 
s-a luat în considerare şi middleware de tip 
GRIA, care este folosit în domenii industriale 
şi comerciale.

Sistemul a fost, de asemenea, confi gurat 
pentru utilizare cu nori de calcul, în special 
Norul de Calcul Elastic Amazon.com care are 
instalată o capacitate de calcul care să facă 
faţă perioadelor de vârf, cum ar fi  perioadele 
de Crăciun.

Administratorii site-ului ce aşteaptă trafi c 
neobişnuit de mare pot închiria zeci, sute sau 

chiar mii de servere virtuale de la fi rme pre-
cum Amazon pentru minute, ore sau zile dacă 
şi când este necesară o capacitate suplimentară.

În timp ce şi alte GUI au fost realizate în 
scopuri similare, g-Eclipse este până acum sin-
gurul care permite datelor să fi e transferate între 
lumea reală a reţelelor şi lumea virtuală a norilor.

„Noi nu numai că sprijinim utilizatorul 
individual, deşi noi într-adevăr avem zilnic o 
mulţime de noi utilizatori care-şi trimit joburi-
le în reţea, dar avem şi o platformă ce poate fi  
folosită de alţi dezvoltatori pentru a-şi construi 
propriile aplicaţii pe ea“, spune Stümpert.

Speranţa sa este că Eclipse, văzând ca-
litatea activităţii desfăşurate până acum, va 
continua să forţeze limitările cu ajutorul al-
tor dezvoltatori, conectând g-Eclipse în toate 
reţelele şi norii ce se conectează pe Internet.

„Deşi în acest stadiu iniţial utilizatorii 
noştri sunt în principal studenţi, după câţiva 

ani g-Eclipse poate deveni o parte a 
calculatorului fi ecăruia. Probabil că 
va exista un nivel în sistemul de ope-
rare al computerelor care va permite 
ca aplicaţiile să fi e executate în reţea, 
în loc de calculatorul local.“

Dacă şi când se va ajunge la 
acest lucru, atunci fi ecare utilizator 
de computer personal va avea acces 
la puterea şi viteza de calcul care îi 
va fi  necesară.

Traducere şi adaptare după 
Research EU, Results Supplement, 

11, January 2009

Dr. ing. Amuliu Proca

La începuturile radiodifuziunii, re-
ţelele se bazau pe prelucrarea analogică a 
semnalului, iar în timp acestea au utilizat 
diferite benzi de frecvenţă. Multe dintre 
acestea funcţionează şi în 
prezent. Acţiunea de înlo-
cuire a reţelelor analogice 
prin reţele de prelucrare 
digitală a semnalului este 
o acţiune care se desfă-
şoară în prezent.

DVB-T se dezvol-
tă pe baza unor principii 
noi/moderne de prelucra-
re digitală a semnalului. 
Televiziunea digitală fo-
loseşte mai efi cient spec-
trul de frecvenţe şi oferă 
servicii multimedia şi 
interactive pe care televi-
ziunea clasică nu le poate 
pune la dispoziţia utiliza-
torului. În prezent funcţi-
onează pe baza unor para-
metri tehnici reglementaţi prin standarde şi 
reglementări internaţionale.

Comisia Europeană recomandă state-
lor membre introducerea televiziunii digitale 
până în anul 2012. Trecerea de la televiziunea 
analogică la cea digitală este o acţiune în pli-
nă desfăşurare în toată Europa. În România 
această acţiune este în stadiu experimental.

Autorii au considerat necesar să elabo-
reze această lucrare pentru a umple un gol 
de documentare în domeniu. În scurtul tratat 

se prezintă: bazele tehnice ale televiziunii 
digitale; modalităţi de tranziţie de la tele-
viziunea analogică la cea digitală; modul 
de funcţionare a reţelelor; serviciile oferite 

prin reţele; conver-
genţa sistemelor de 
televiziune digitală 
terestră cu alte sis-
teme de comunica-
ţii; evoluţia DVB-T 
până în prezent şi 
perspectivele pentru 
următorii ani.

Lucrarea este 
structurată pe şapte 
capitole detaliate 
în numeroase sub-
capitole, astfel: 1. 
Probleme genera-
le ale reţelelor de 
radiodifuziune şi 
televiziune teres-
tră; 2. Bazele teh-
nice ale prelucră-

rii semnalului în televiziunea digitală; 3. 
Structura şi funcţionarea echipamentelor 
DVB-T; 4. Funcţionarea reţelelor DVB-T; 
5. Tranziţia de la televiziunea analogică la 
televiziunea digitală. Evoluţie şi perspecti-
ve; 6. Convergenţa sistemelor de televiziu-
ne digitală cu alte sisteme de comunicaţii; 7. 
Servicii oferite prin intermediul DVB-T şi 
convergenţa serviciilor.

Mihai Olteneanu

Ştefan-Victor Nicolaescu, Cristina-Gabriela Ştefan-Victor Nicolaescu, Cristina-Gabriela 
Gheorghe, Liana NicolaescuGheorghe, Liana Nicolaescu    

TELEVIZIUNEA DIGITALĂ TELEVIZIUNEA DIGITALĂ 
TERESTRĂ, DVB-TTERESTRĂ, DVB-T
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Noi apariţii în Editura AGIR
Totul a început la Bucureşti în anul 

1859, când C. A. Rosetti şi N. T. Orăşanu au 
scos prima revistă umoristică din România, 
Ţânţarul. A ţinut 6 luni. A fost momentul în 
care noţiunea de „caricatură“ a intrat ofi cial 
într-un document, care s-a multiplicat şi 
lansat pe piaţă către public.

Au apărut apoi zeci de 
reviste tot în Bucureşti, dar 
şi la Iaşi, Craiova, Brăila, 
Galaţi, Ploieşti, Focşani, 
Timişoara, Huşi, Constanţa, 
Roman, Arad, Reşiţa, 
Buzău, Gherla, Dorohoi, 
Tulcea. Primii autori nu-şi 
semnau desenele, deoarece 
realizatorii acestor reviste 
erau mereu trimişi în 
judecată. Au publicat în 
acel început de drum ce 
a durat câteva decenii, 
desene de foarte bună calitate Ion Anestin, 
Constantin Jiquidi, Aurel Jiquidi, I. 
Ross, Botaciu, A. Dragoş, N. Cristea, E. 
Drăguţescu, V. Dobrian, Nicolae Petrescu 
– Găină, Nicolae Mantu. 

 
Colecţia Crihană a fost înfi inţată în 

anul 2000, printr-o serie de achiziţii de 
lucrări şi prin schimburi cu autori români 
şi străini. S-a început cu un fond de 500$. 
În acelaşi an au început şi prezentările la 
public. S-a construit prima galerie. Ea 
a fost dispusă în holul Universităţii din 
Galaţi. S-a realizat un mic labirint de 
simeze din pânză pe cadre din lemn şi 
sistem de iluminare a lucrărilor. Galeria 
a fost botezată Ironica. Au avut loc aici 
şase expoziţii cu patru vernisaje. Au fost 
prezentate lucrări de: Mihăiţă Porumbiţă 
– expoziţie personală, Aurel Ştefan 
Alexandrescu – expoziţie personală, 
Mihai Ignat – expoziţie personală, 
Maeştri contemporani ai caricaturii 
– expoziţie colectivă internaţională, 

Valeriu Kurtu – expoziţie personală, şi 
a mai fost o Expoziţie de afi şe din lumea 
caricaturii. Le mulţumim acestor artişti 
entuziaşti care ne-au fost alături la început 
de drum. De atunci, Colecţia a montat 73 
de expoziţii şi a înfi inţat în Galaţi alte 

patru galerii de caricatură, toate dotate cu 
rame cu geam. Ele funcţionează la Clubul 
Mittal Steel, sediul cotidianului local 
Viaţa liberă, Sala de Conferinţe PSD, 
Librăria Signum. Au susţinut expoziţii 
personale Constantin Ciosu, Mihai 
Stănescu, Nicolae Lengher, Iulian 
Pena–Pai, Constantin Pavel, Victor 
Chiriloaie–Chiril, Dan Silviu Turculeţ, 
Leonte Năstase, Vladimir Crivoi, 
Marian Şerban, Sema Undeğer din 
Turcia. Au mai fost expoziţii memoriale 
Alexandru Clenciu şi Traian Furnea.

Colecţia a căpătat repede o faimă 
internaţională şi a ieşit în afara ţării 
pentru prima dată în 2003, la Festivalul 
Satyrykon, cu o expoziţie de caricaturi 
româneşti. Expoziţia a fost preluată 
imediat şi de Muzeul Caricaturii din 
Varşovia şi în paralel, în acelaşi an, o mare 
şi complexă expoziţie românească a fost 
prezentată la Casa Satirei şi Umorului 
Gabrovo – Bulgaria.

(Continuare în pag. 8)
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ASOCIAŢIA GENERALĂ A INGINERILOR DIN ROMÂNIA
vă invită să participaţi la Simpozionul

EDUCAŢIA – COMPONENTĂ ESENŢIALĂ A POLITICII 
DE MEDIU – Ediţia a III-a

care va avea loc în Bucureşti, Calea Victoriei nr. 118, în data 
de 5 iunie 2009, ora 10.00

� 18 mai a.c. este data limită până la 
care se primesc taloanele şi rezumatele 
lucrărilor, în limba română (jumătate de 

pagină A4);
� Acceptul lucrărilor, analizate de o 
comisie, va fi  comunicat până la data 

de 20 mai 2009;
� Materialele pot fi  transmise prin 

poştă, pe suport electronic sau prin e-mail, pe adresa secretariatului;
� Vor fi  publicate în Buletinul AGIR – acreditat de CNCSIS – doar lucrările 

prezentate în cadrul simpozionului, motiv pentru care acesta va fi  editat 
ulterior manifestării.

Materiale necesare pentru publicare (suport electronic şi print):
� Lucrarea in extenso (5 pagini A4), editată conform normelor Editurii AGIR, 
pe care le găsiţi la adresa http://www.agir.ro/publicaţii.php;
� Fotografi a  autorului (originală sau scanată cu rezoluţie 300 dpi);
� Date succinte din biografi ile (profesionale) ale autorilor (5 – 6 rânduri de 
text);
� Rezumatul  lucrării, în limba română şi în limba engleză (max. jumătate de 
pagină format A4, fi ecare);
� Cuvinte cheie.
Data limită pentru trimiterea acestor  materiale este 5 iunie  2009.
Nu se percepe taxă de participare.
Secretariat:  Calea Victoriei nr. 118, 010093 
Bucureşti,
tel.: (+40 21) 316 89 93, (+40 21) 316 89 94, 
fax: (+40 21) 312 55 31, 
e-mail: offi ce@agir.ro; cristina.puican@agir.ro; 
http://www.agir.ro

(Urmare din pag. 7)
O expoziţie cu piese din toate categoriile 

a fost la dispoziţia publicului timp de doi ani, la 
Centrul Cultural Dunărea de Jos din Galaţi. Expo-
ziţia a fost realizată la iniţiativa Fundaţiei Muzeu-
lui Caricaturii Româneşti şi Universale din Galaţi.

Colecţia cuprinde lucrări originale româneşti 
şi străine, afi şe, cataloage de expoziţii, albume de 
autor, reviste de umor şi cărţi poştale. 

Începând cu anul 2004, Colecţia a prezentat în 
Galaţi, Vaslui, Urziceni şi Gura Humorului cunos-
cuta revistă germană Simplicissimus 1954 – 1955, 
în urma unei donaţii de 80 de numere, primită de 
la Colecţia germanilor Gisela şi Dieter Burkamp.

În 2005 am adus la Festivalul Revelionul Cari-
caturiştilor de la Urziceni expoziţia Serbia şi Munte-
negru, în colaborare cu Salonul Internaţional Zemun.

În aprilie 2006, Colecţia a fost prezentată în 
Bucureşti la Clubul Caricaturiştilor Sorin Postola-
che. În 2007 a fost prezentată colecţia de reviste la 
Gura Humorului.

Buletinul informativ
În perioada 2002 – 2004, Colecţia a 

comunicat cu artiştii prin intermediul unui buletin 
de tip „fl uturaş“ care funcţiona din fonduri 
proprii. În anul 2004, datorită creşterii volumului 
de activităţi, s-a simţit nevoia măririi spaţiului 
de informaţii şi s-a înfi inţat Buletinul informativ 
al Colecţiei Crihană. Primii autori care au 
contribuit fi nanciar la înfi inţarea buletinului au 
devenit şi fondatori. De-a lungul timpului au 
susţinut buletinul cu sume suplimentare faţă de 
abonament: Ruxandra Clenciu, Dieter Burkamp 
(Germania), Maria Stoica, Marian Lupu, Devis 
Grebu, Ioan Emil Kett-Groza, Mihai Ignat, 
Monica Zanet, Vladimir Crivoi, Gabriel Rusu, 
Gheorghe Constantinescu, Ioan Szilveszter.

Cu puţini ani în urmă (2003) a fost 
inaugurat în Brazilia, la Sao-Paolo, un 
bloc cu 11 etaje având o particularitate 
deosebită: fi ecare etaj se putea roti cu 
360º în funcţie de dorinţa proprietarului 
(evident, foarte bogat). Prin comandă 
manuală sau acustică, dar în acelaşi timp 
şi cu o programare anterioară pe compu-
ter, apartamentul de la etajul respectiv 
putea urmări de-a lungul zilei schimbă-
rile de peisaje dorite de proprietar. Sub 
aspect tehnic, întreg etajul-apartament 
era susţinut de un ax central, turnat în 
prealabil, din interiorul căruia un electro-
motor şi un sistem de angrenaje efectuau 
rotaţiile dorite.

Această realizare a dat idei şi al-
tor arhitecţi, printre care italianul David 
Fisher (stabilit la New York) a impresio-
nat cel mai mult, prin faptul că a conce-
put construcţia unui turn de 80 de etaje 
ca pe un joc de Lego. Fiecare etaj este 
prefabricat într-o uzină-bază, de unde se 
transportă în locul dorit şi se fi xează (în 
ordine succesivă pe verticală) pe un ax 
central turnat la faţa locului, unde se face 
şi legătura la sistemul motor-angrenaj 
propriu etajului respectiv.

Principiul prefabri-
cării permite proiectan-
tului să economisească 
multă manoperă, adică 
în loc de cca 2000 de 
oameni folosiţi în mod 
obişnuit la lucrări „nor-
male“, în acest caz 80 de 
tehnicieni bine pregătiţi 
pot face faţă cu uşurinţă. 
Primul bloc-turn de 80 
de etaje şi 420 m înălţi-
me, livrabil pe comandă 
fermă, până în 2010, în 
Dubai, va reprezenta 
începutul realizărilor 
ambiţiosului arhitect. 
Va urma, tot pe coman-
dă fermă, cu livrare în 
2011, un al doilea turn 
de 70 etaje, ce va fi  con-
struit la Moscova.

Se menţionează de asemenea că pi-
votarea etajelor din aceste turnuri se poate 
face fi e aleatoriu, prin comandă indivi-
duală, după dorinţa fi ecărui proprietar de 
apartament-etaj (vezi foto 3), fi e conform 
unui program de calculator special conce-

put, în care etajele se rotesc fi e toate odată, 
în acelaşi timp şi pe acelaşi reper sau suc-
cesiv, un reper urmărind continuu o curbă 
prestabilită (vezi foto 1 şi 2 ).

Ing. dipl. Ulm Ion Păunel

Blocuri turn cu etaje 
pivotante
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RECTIFICARE
Dintr-o regretabilă eroare – pentru care vă cerem scuze – în 

Univers ingineresc nr. 3/2009, pag. 8, la prezentarea Simpozionului 
Progresul tehnologic – rezultat al cercetării, a fost inserat talonul ediţiei 

de anul trecut a acestui simpozion. Aşadar, precizăm că simpozionul se va 
desfăşura în ziua de 10 aprilie 2009, ora 10.00, aşa cum de altfel se preciza 

în textul de prezentare.
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